

和平区南营门街西宁道社区每周两次举办非遗活动

传承非遗技艺 延续巧手巧思

社区达人

和平区南营门街街道西宁道社区下辖4个自然小区,常住人口三千多人,其中近四分之一是老年居民。社区每周举办两次非遗进社区活动,由非遗传承人或者社区达人义务授课,令老人们的生活更加充实、更加快乐。

开门授课教剪纸

非遗“郝记剪刻纸花”第三代传承人尚君每周都会到社区教居民学习剪纸、刻纸,很受社区里爷爷奶奶们的欢迎。

“这纸剪好了,一展开就是花,里面蕴含着劳动人民的智慧,也很陶冶人。”一名社区居民说。也有居民表示,剪纸需要空间意识,特别锻炼脑子,对老年人很有好处。“就像打造艺术品一样,剪纸是一个展现巧手巧思的过程。”

对于不少老年居民来说,剪纸除了趣味性,也勾起了大家的情怀和共同记忆,让他们想起儿时贴窗花的温

馨趣事。非遗传承人尚君表示,剪纸本就是一个喜庆的民间工艺品,是老百姓的日子红红火火的象征。“从我姥姥那时候开始,无论是本家族的人、邻居还是同乡,只要愿意学就教,而且是义务地教。延续到我这儿,甭管是谁,只要您喜欢剪纸,都可以跟我学,为的就是把剪纸传承下去。”尚君说。

绳艺师承代代传

非遗“巧妹红妆绳艺”第四代传承人吕敏走进社区传授绳结技艺已经十几年了,不仅教大家生活绳结技巧,也教大家编织一些生活用品和装饰品,装点家居、楼道。吕敏说:“我已经从事这个职业二十多年了,培养的学生很多都是从社区走出来的。她们现在在我的工作室,做一些外加工订单,做得特别好。有的还进入社区学校,也成为了中国结绳艺指导师。”绳结有吉祥结、斜卷结等许多种花样,这次吕敏带着大家学的双钱结是一种简单的徒手编法。只用一根绳子,没有基础的居民们在吕敏的指点下穿、插、挑,把

双钱结编了出来。看到成品,大家都非常开心。

“社区开展的活动老少皆宜,我是带着孩子来的。今天学了一个新技术,感觉很有成就感!”一位居民说道。“无论现在多么现代化,手工还是要传承下去,因为它凝结着我们古人的智慧。”另一位居民说。

西宁道社区通过了解老年人的需求,有针对性地选择适合老年人的非遗活动,让非遗技艺在社区生根发芽,也让非遗传承人成了社区志愿者。“目前辖区人口中,60岁以上的老年人超两成。我们日常到社区开展的画风筝、剪纸、串珠、盘绳、编织、扎染等非遗项目,非常适合老年人上手,以此打造文化社区、书香社区,丰富我们社区居民的文化生活。”和平区南营门街街道西宁道社区党委书记兼居委会主任刘帅说。

(记者 马君竹)
(相关视频请扫二维码观看)



快乐 DIY 创意大比拼

和平区小白楼街道崇仁里社区新时代文明实践站近期联合共建单位,组织社区小学生开展“T恤大改造”趣味动手课程。

活动现场,手工老师首先向小朋友讲解了热转印原理及热转印T恤的制作方法,为大家展示已经做好的精美T恤,激发小朋友的学习兴趣。孩子们秀出各种创意,用手中的彩笔大胆构图,用剪刀细心剪裁,全神贯注地描绘出自己心中所想的图案。在老师的指导下,孩子们开启机器,将整个图案印制在T恤上。

(和平区小白楼街崇仁里社区供图)

河西区东海街汉江里社区切实服务特殊群体

独居老人摔伤 社区合力相助

本报讯“快点!快点!13门有个大爷摔倒了,满脸都是血。”日前,一名年轻女子气喘吁吁地跑进河西区东海街汉江里居委会焦急地说,“谁跟我去看看,他的血一直流……”社区书记立即带领网格员和社工跑到13门。

在楼门前等候的楼栋长见到来人赶紧说:“是钟大爷在马路上摔倒了,还不让打120。”“大爷开门,我们是居委会的。”门一开,大家看到钟大爷满脸是血,衣服上也都是大片大片的血迹。“钟大爷,您穿上外套,我们带您去卫生站清理下,再看看伤口。”社区书记说。

钟大爷是离异独居老人,腿脚不

好,说话发音也不太清楚。因家庭问题,他对外自称就一个人,没有亲属。

“李大夫,居民摔倒了,您帮忙看看。”社区书记带钟大爷来到社区卫生站。“书记,这口子挺深,得缝几针,再打破伤风针。”钟大爷听后,不情愿地说:“我不去医院,我没钱了。”社区书记劝道:“钟大爷,用您医保卡里的钱,我们陪您去。”“不去,昨天我儿子来了,把我的钱都拿走了。”这是大家第一次听到钟大爷说自己有儿子。社区书记立即联系民警,请求查找其孩子的信息。在民警的帮助下,社区网格员联系上了钟大爷的儿子。网格员向其子说明了老人目前的情况,嘱咐他

尽快回来带老人去医院就诊。

“钟大爷,开门了,社区书记来看您了。”社区书记不放心,再次带领网格员去钟大爷家探望。不善言辞的钟大爷激动地说:“我的伤口没事了,感谢社区还想着我,谢谢你们。”钟大爷边说,边拿出一张白色卡片:“这是我儿子的电话号码。”网格员的关爱、社区暖心的服务,让独居老人敞开了心扉,主动提供了家属的电话。

汉江里社区为群众提供贴心服务、及时化解民忧,切实把为民服务的直通车开到群众的心坎里,让群众满意、让群众舒心、让群众信任。

(通讯员 李阳)

接诉即办增效治理 快速响应高效解决

本报讯 河北区月牙河街道开江南里社区通过定期召开协商议事会、物业联席会等针对民生问题的各类商讨会,令社区治理提质增效,为解决居民急难愁盼问题提供了有效途径。

为了切实提升解决居民急难愁盼问题的办事效率,开江南里社区与万信物业公司、居民代表、志愿者等密切沟通,每月定期召开物业联席会,共同研究解决居民生活中的问题,及时处理居民反映的各类诉求。这种快速响应、高效解决问题的模式,得到了居民们的高度认可。

近日,外地一起犬只伤人事件成为大众关注的焦点。社区党委对此高度重视,迅速采取行动,召开会议对此事件进行专题商讨,并制定黑白联巡机制。在巡视过程中,工作人员对不拴狗绳的人员进行劝阻、对养大型犬的居民进行城市可养犬类宣传、对犬类随地大小便不清理的居民进行文明养犬劝导等,同时利用技防设施弥补巡视当中的不足,通过这种不间断的巡视,有效地防止犬伤人事件的发生,切实做到维护市容环境和社会秩序,进一步保障社区居民的健康和人身安全。

在巡视过程中,开江南里小区居民向社区工作人员反映,一只犬死在了一楼居民家中的小院顶上,影响了居民的生活,给居民造成了恐慌。在接到居民的诉求后,社区和物业工作人员第一时间赶到现场,迅速将死亡犬只进行了妥善处理,并及时消杀,保障了社区居民的正常生活。

社区党委以实际行动践行接诉即办理念,以居民诉求为核心,积极解决居民急难愁盼问题,为社区居民带来了实实在在的益处,显示了社区党委的责任与担当。

入户义诊送关爱 健康相伴零距离

本报讯 红桥区苑街道梦和园社区联合和苑街道社区卫生服务中心,近日开展入户义诊活动,让居民足不出户就能享受到贴心、周到、便利化的医疗保健服务。

活动邀请和苑街道卫生服务中心的医生深入社区,为社区内的老年居民提供免费测量血压、中医养生、腰腿关节健康咨询、日常健康知识科普等服务。医生认真地询问老人的饮食起居,全面了解老人的健康状况,耐心向老人宣传健康保健知识,真正将健康义诊送进老人“家门口”,实现关爱零距离。

通过此次活动,社区将健康带给居民,提高了社区内老年群体的健康意识,打通了服务群众的“最后一公里”,积极引导群众关注生命、关心健康,为居民群众的健康生活保驾护航。

(通讯员 杨婧忱)

